



安康日报

HAN JIANG CHEN KAN

漢江晨刊

2021年10月26日 星期二  
第33期(总第811期) 5版

漢江晨刊 编辑部

主编：陈俊  
执行主编：杨廷伟  
热线电话：0915—3268532  
邮箱：2837420582@qq.com

# 野猪为患 如何破解？

文/实习记者 王子悦 制图/记者 陈楚珺



我市 2018 至 2020 年野猪致农作物损失情况

近日，旬阳市双河镇双河社区四组的治安监控，拍到了两只野猪一前一后出现在画面中，第一只从马路一侧横穿过街，向居民楼下停放的摩托车，第二只紧随其后，将一楼门口的垃圾桶撞翻。随后，监控中出现了两个发现野猪的居民，野猪随即消失在黑暗中，当地居民报警求助。

每逢秋冬季节，野猪下山觅食频繁。野猪过境，庄稼遭殃，甚至频频闯入村庄、城市，威胁群众生命财产安全。据安康多地群众反映，为了驱赶野猪，他们想尽办法和野猪斗智斗勇，放鞭炮、点篝火、装置探照灯、放置稻草假人，更有村民为了照看庄稼不被野猪破坏直接搭棚睡进庄稼地里。但这些防范措施收效甚微，野猪不断适应着人类的光线、声音，肆无忌惮地损毁庄稼、伤人性命。

“近年来，由于天保工程、退耕还林、封山育林等各项环保措施，安康境内生态环境持续好转，森林覆盖率达 68%，栖息地增多，又没有天敌猛兽，加之野猪适应力、繁殖力强，打击违法捕猎力度增强，群众的保护意识也不断提高，最终造成了野猪泛滥成灾。”安康市天然林保护中心野生动植物保护科工作人员介绍道：“从 2016 年至 2020 年，野猪造成人员伤亡事件 10 起，造成各类经济损失 3 亿多元。”

## 探索赔偿机制降低农户损失

野猪泛滥成灾，人猪矛盾日益加剧，特别是每年秋收季节野猪致害形势严峻，为此，陕西省林业局近日发布通告，将野猪禁猎期缩短到 2 个月，由原来每年 3 月 1 日至 10 月 31 日调整为 3 月 1 日至 4 月 30 日。这意味着，每年 3 月、4 月禁猎野猪，其余 10 个月可以捕猎野猪，除了延长狩猎期外，陕西省还探索建立野猪防控综合试点。今年 3 月份，岚皋县成为首批省级野猪防控综合试点县，全面启动试点工作。

相应的岚皋、平利、宁

陕、石泉四县探索推出保险补偿政策；当地政府与保险公司合作，由政府牵头筹措资金将野猪致害纳入森林保险，为农户购买野生动物致害政府救助自然灾害险。据市天保中心工作人员介绍：“野猪属于国家三有（国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物）保护动物，不属于国家重点保护动物，所以不在国家法定补偿范围之内，以前当地政府本着以人为本的理念，补偿野猪造成的人员伤害，但是对于农作物造成的财产损害没有补偿。现在利用保险补偿政策，既能赔偿人员伤亡，又能赔偿被损害的农作物，对农户来说就减轻了损失。”这一方式一定程度上完善了野猪致害的赔偿机制，让赔偿有法可依、有章可循，对农户来说是一种安全保障，但对政府而言，财政资金如何筹措，各级财政如何分担，这仍需要上级政策和规定进一步细化。

## 从被动补偿到主动狩猎仍是难题

政策配套到位了，但不能一味被动补偿，一赔了之，要解决野猪致害问题还得主动出击狩猎，但是该怎么猎、谁来猎仍是个难题。

近日，石泉县探索成立了专业狩猎队。招募老猎户，退伍军人组成专业狩猎队，由当地主管部门与之签订工作合同，通过基本劳务补偿加狩猎奖励的方式激发其积极性。自 2019 年开展打击破坏野生动物违法行为的专项行动以来，传统的捕猎工具如兽套、兽夹、电网等均属于违法捕猎工具，石泉专业狩猎队只能利用猎犬作为捕猎工具。据市林业局工作人员介绍，目前石泉已猎杀 17 头大型野猪。

但猎犬作为唯一捕猎工具，只能起到追踪野猪的作用，专业猎犬养殖成本高，当地政府无法提供配备，通常都是由传统猎户的私有猎犬充当狩猎队主力，同时，缺乏主要的捕猎工具也无法保障狩猎队成员的人身安全。对此，市天保中心工作人员直言：“捕猎计划年年都有，但最关键的是缺乏捕猎工具，无法申请到枪支配置，虽然有相关政策支持申请，但是枪支的使用和规范是一个涉及安全的重大问题，需要多个部门协调，同时还需详细的枪支规范使用制度出台，这些都是

导致狩猎难的主要原因。”

据了解，目前安康探索成立专业狩猎队的仅有石泉一县，其他各县（市、区）暂未成立相关捕猎野猪队伍。一方面，捕猎野猪本身是个危险性和专业性极高的工作，但由于禁猎多年，有经验的老猎户难以寻找，加之各地没有专项资金的扶持，专业狩猎队难以组建。另一方面，专业狩猎队的管理、训练等后续各种问题也没有明确专业的管理办法。

## 防控手段还需进一步细化

近年来，随着群众生态环境保护意识的增强和各种禁猎、禁食野生动物政策的出台，普通群众对野猪不能捕、不会捕、不敢捕，往往持着“惹不起但躲得起”的态度，农户辛苦一年，野猪过境“一夜回到解放前”，长此以往，不仅给农业生产造成财产损失，还会严重影响农户农业生产的积极性。

市天保中心工作人员表示：“治理野猪泛

滥仅靠林业一个部门很难取得成效，需要多部门协调联动。农业部门可以将受损情况进行调查汇总，林业部门可以组织专业狩猎队，公安部门需要协调狩猎枪支的使用和管理，财政部提供专项扶持资金，只有多部门联合，机制共建、信息共享才能有效治理野猪泛滥致灾问题。”

科学捕杀仍是调控野猪数量的有效手段，但是“科学”二字还需进一步细化，不能一味地简单扑杀，还需考虑“治本”问题。虽然禁猎期调整，避开了野猪繁育的三四月份，但对于捕猎数量、野猪的雌雄、老幼都应进一步设置详细科学的捕猎计划。此外，各相关部门之间的责任需要进一步厘清，各种支持政策、管理规定需要进一步细化出台，行之有效、可操作性强的防控手段也还需进一步探索。解决野猪泛滥致灾问题绝不是一蹴而就的，需要做好持久战的问题。

市天保中心工作人员表示：“治理野猪泛

## 我市 2018 至 2020 年野猪致林木类损失情况



## 我市 2018 至 2020 年野猪致人身伤害情况



数据来源：安康市天然林保护中心

# 生态好了，生活美了 绿水青山的中国实践

链接

10月11日至15日，《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)在云南昆明举行。大会期间，举办了生态文明论坛，其中一个主题分论坛为“绿水青山就是金山银山：从理念到实践”。在这场关于生物多样性保护的国际性会议中，聚焦中国的“两山理论”，旨在探讨“两山理论”的转化机制和路径选择，为实现全球生物多样性保护和经济社会发展协同提供解决方案。

生物多样性关系人类福祉，是人类赖以生存和发展的重要基础。在“两山”理论的实践中，我们是怎样保护生物多样性的？生物多样性保护又是如何增进人类福祉的？在COP15现场，本报记者听到许多鲜活的故事。

## 国家公园的积极探索

青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛乡地跨三江源国家公园澜沧江源园区腹地，常住人口3000多人。

在国家公园建立之初，乡民们的去留曾让决策者颇费考量。

北京大学教授、山水自然保护中心创始人吕植说：“通常认为，人是造成破坏的一个原因，所以在三江源国家级保护区最初成立的时候，也是希望把核心区的人全部移到外面去。但移民本身是一个非常复杂的社会工程，若处理不好，对民生的影响非常大。”

世居于此的昂赛乡村民与野生动物友好相处、彼此相依，已成为自然生态链条中不可或缺的一环。

最终，三江源国家公园澜沧江源园区采取了将原住民留在核心区内的做法，在保护区内力争兼顾保护与发展。

国家公园试点成立后，整个昂赛乡畜牧业的规模控制在 3 万头左右。

“5 年国家公园体制试点，我们最重要的一条经验就是始终坚持变绿水青山为金山银山，实施‘一户一岗’的管护，让牧民在保护生态的同时也能过上好日子。”三江源国家公园管理局局长王湘国说。

昂赛乡村民才仁尼玛就是其中一员。“一户一岗”公益岗位不仅让他获得了稳定的收入，还有了更多观察认识自然的机会。如今，他可以通过粪便、脚印分辨出不同的野生动物甚至大型猫科动物雪豹的行踪。

才仁尼玛的身份不止这一个，他还是当地极

受欢迎的自然体验向导。2019 年，公园管理局向昂赛乡授予“自然体验”特许经营权，为这里的牧民家庭增加了新的生计。以合作社为主体，牧民经过培训可担任自然体验向导、司机并作为接待家庭，带领自然体验者观察记录雪豹等珍稀野生动物。

“我国率先在以国家公园为主体的自然保护地中将履行联合国生物多样性公约与保护工作结合在一起，以多种方式进行了真正的生态产业化，使生物多样性保护工作在部分国家公园相关区域实现了主流化，三江源就是很好的例证。”国务院发展研究中心研究员苏杨在大会发言中说。

2021 年 10 月 12 日，三江源国家公园正式设立，昂赛乡的牧民们依旧和野生动物生活在同一片土地上。

## 生态农业高效增收

在云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县境内，层层叠嶂的梯田绚烂夺目，吸引世界各地的游客纷至沓来。在这如诗如画的梯田稻背后，是保护生物多样性带来的馈赠。

“一般的水稻品种种植 3—5 年就会退化淘汰，但这里的水稻品种连续种植百年而经久不衰。”中国工程院院士朱有勇说，“经过我们研究，其中的奥秘就在于当地保持了较好的生态环境、保持了较好的生物多样性。经过长期发展，水稻品种具有遗传多样性特征，有助于产生品质优秀的大米。”

保护和利用农业生物多样性，是助力山区农

民实现减贫目标的重要途径。

“除了遗传多样性，还能利用物种多样性相互耦合的原理，让中药材回归山野林中，不使用农药化肥。这样以来，药材不仅质量好，且不与粮食蔬菜争地，助力山区群众减贫效果显著。”朱有勇说。

联合国环境规划署国际生态系统管理伙伴计划主任张林秀也分享了中国云南的案例。她表示，在云南省丽江市的宝山石头城，山坡陡峭、灾害频发、经济相对落后，但生物多样性极其丰富。当地通过对村民进行技术培训，对传统土特品种进行收集并与市场对接，实现了很好的经济效益。

在中科院昆明植物研究所，研究员杨祝良带领团队专注于羊肚菌资源的收集保藏和创制利用。云南地形地貌复杂，海拔高差悬殊，立体气候显著，土壤类型各异，雨热同季，为真菌繁衍提供了优越条件，形成了海内外闻名的“真菌王国”。在收集的 8920 余株细株中，杨祝良团队筛选出“昆植 1 号”和“昆植 2 号”等高产种质 30 余株；提出了“春播夏收”“夏播秋收”和“秋播冬收”新模式，将大田种植的成菇率提高了 20%—30%，将种植周期由过去的 120 天—180 天缩短至 60 天—100 天。2017 年至 2021 年，示范种植 1.96 万亩，实现纯收入 1.92 亿元。羊肚菌的成功栽培，既发展了经济，又保护了野生资源。

## 典型地区的示范作用

“过去一些人可能认为，环境保护会阻碍经

济发展。但据我们的调查，现在超过 50% 的公众认为保护环境会带来很多新的经济机会，前景会越来越好，如果要在环境和发展之间做出选择，绝大部分人都要绿水青山。”中国社会科学院生态文明研究所所长张永生表示，过去 10 年，有 80% 的中国人认为生态环境有所改善，生态文明建设明显提升了中国的发展质量和人民福祉。

“2017 年 10 月，德宏傣族景颇族自治州盈江县那邦镇那邦湿地出现了一只鹤嘴翡翠。”中国科学院昆明动物研究所研究员杨晓君说。那一次，这只在中国仅分布于云南的鸟类，在那邦湿地停留了 197 天，吸引了近 3000 名来自全国各地的爱好者。“这些吃住在那邦镇的‘鸟友’，至少带来了 50 万元的经济效益。小小的一只鸟，为当地带来了 50 万元的收入，不正是‘绿水青山就是金山银山’的最好证明吗？”杨晓君说。

良好的生态环境，既是最公平的公共产品，也是最普惠的民生福祉。生态环境部副部长赵英民说，自 2017 年以来，生态环境部共命名了 362 个国家生态文明建设示范区和 136 个绿水青山实践创新基地。2021 年，生态环境部发布了绿水青山就是金山银山实践模式与典型案例，总结形成了生态修复、生态农业、生态旅游、生态工作、生态加复合产业、生态市场、生态金融、生态补偿等 8 种转化模式，这些都为实现全球生物多样性保护和经济社会发展协同提供了重要参考。”

(记者 何欣禹 来源：人民日报海外版)